

况，在组新方时有几点值得注意。

1. 在总结临床疗效的基础上，精选药物，主要是自己临床实践的体会，并借鉴别人的经验，使组成的新方比原有古方在疗效上应有显著的提高。

2. 要根据中医理、法、方、药组方，而不是单味药物的堆集，即组方的有序性。单味药加起来的组方，作为一个系统，它的“整体应大于部分之和”，其意是说：系统的整体具有其组成部分在孤立状态中所没有的新质，即系统的整体对其组成部分有质的飞跃，新质的出现，获得大于各组成部分之和。许多复方单味药的研究都说明了这一点。作者对滋阴补肾抗佝偻病药物的研究中亦发现，复方几味药同煎与单味药单煎合用，得到不同效果，说明复方之效为其组成部分独立状态中所没有的。

3. 参考现代药理研究，采取辨证与辨病相结合组成新方，既遵循中医的理论体系，又在中医现代化的基础上得到结合，促使中医药得到发展。

#### 四、中药临床应用值得研究的几个问题 中医理论

论本来就来自临床实践，药物的性质和治疗作用也应以临床为基础。以下问题值得研究：

1. 中药的双向调节作用：中药的不同剂量以及不同的生理病理情况下，所得效果不同。如，大量黄芪有降压作用，而小量有升压作用，对正常生理情况下无影响；丹参对不同结缔组织疾病有相反的调节作用。这些都需要通过临床观察进行综合研究。

2. 常用的中药有无副作用及其表现是什么：在常用的中药中，对慢性病长期服用究竟有无副作用？其表现是什么？也需要通过临床从多方面仔细观察，加以总结并说明道理。

3. 中西药合用哪些药有协同作用或拮抗作用，也需要从药物性质及临床作用进行观察。

4. 引经药在复方中的作用：从临床疗效中观察和总结药物归经对不同脏腑疾病的作用，发展中药特有的理论。

## 药物与临床

### 甘草与西药伍用之相互作用

山东省滨州卫生学校 王开贞

山东省滨州医学院 石乐鸣

甘草通行十二经，其作用广泛，既有独立的药效，又有调和诸药，引药归经之功，在中药配方中普遍采用。随着对其药理作用研究的不断深入，近年来倍受重视，单用或与西药联用的现象与日俱增。因此，其相互作用值得探讨，本文就此概述如下。

#### 一、协同作用

胃窦炎是消化系统常见的疾病，目前尚缺乏特效的药物治疗。甘草中所含有的甘草次酸有止酸解痉，促进胃粘膜上皮细胞再生和延长上皮细胞存活时间的作用，有利于粘膜再生和溃疡愈合；链霉素口服后不被胃酸所破坏，在胃肠道内发挥消炎、退水肿的作用；碳酸钙制酸收敛，三者为主组成复方制剂，有人对52例胃窦炎患者治疗观察证明，疗效较好<sup>(1)</sup>。

甘草中甘草酸能选择抑制胃底粘膜中磷酸二酯酶的活性，提高环磷酸腺苷的含量，从而抑制胃酸分泌和拮抗胃泌素的作用，甘草也能吸附胃酸及覆盖于溃疡面，保护胃粘膜。甘草中的异黄酮类化合物，也有抗溃疡病作用。有人用甘草浸膏，每日4次，每次15ml，连用6周，治疗100例早期溃疡病（其中68例经

过一般西药治疗无效），90%病例收到良好疗效，其中58例经X线复查，22例龛影消失，28例好转。此外，以甘草、白芍、冰片与胃泌素受体拮抗剂丙谷胺联用，也能起到协同作用，有利于局部调节和全面调整，加强制酸止痛，促进溃疡愈合，用于胃及十二指肠溃疡，有效率达93.8%，其治愈率与止痛效果均优于单用丙谷胺<sup>(2)</sup>。

甘草中甘草甜素有皮质激素样作用，能增强糖皮质激素的作用。轻症阿狄森氏病人，每日肌注可的松12.5mg，从测定尿皮质酮的第三天起，连日并用甘草甜素160mg肌注，结果尿中游离型17-羟皮质酮增加，而结合型17-羟皮质酮降低，此说明甘草甜素可通过抑制固醇类在体内的代谢，而增强和延长可的松的作用<sup>(3)</sup>。有人用甘草浸膏每日15ml，治疗4例轻度阿狄森氏病人均有效，患者体力增强，血清钠增加，血压升高及皮肤色素沉着减退。但对重症和晚期患者，单用本药效果差，这可能是由于内源性皮质激素过少之故，当加用氯化可的松时可显效。

甘草降低毛细血管通透性，影响细胞内生物氧化

过程，降低细胞对刺激的反应性，从而产生抗炎作用，其抗炎成分是甘草甜素和甘草次酸。临床实践证明，甘草与保泰松、可的松有协同的抗炎作用。甘草甜素具有抑制肥大细胞脱颗粒，从而减少组织胺释放的作用；也能抑制抗体生成，而表现免疫抑制作用。临床有人用于治疗过敏性紫癜5例，平均6.2天治愈，随访2~3个月未复发，当其与糖皮质激素同用可增强疗效。临床实践证明，甘草浸膏对麻黄碱、肾上腺素则有增敏作用，这可能是由于抑制皮质激素分解代谢，提高其血浓度，增强了“允许作用”的结果。在结核病的治疗中证实，应用抗痨药物的同时，并用甘草制剂，对长期经抗痨药物治疗效果差或病情恶化的患者，能收到较好的疗效。

## 二、降低毒性或减少不良反应

甘草中提取的甘草酸与链霉素同用，能降低乃至消除后者对第八对脑神经的损害，使原来因链霉素毒性作用而不能继续使用者，有80%可以续用，且不影响链霉素的抗菌活性。

长期应用皮质激素的病人，往往停药时出现反跳现象，甘草可增强肾上腺皮质功能，减少病人对皮质激素的依赖现象及临床撤药时的反应，从而提高了机体内分泌调节能力。

甘草浸膏及甘草甜素对水合氯醛、土的宁、乌拉

坦、可卡因、苯妥、升汞的毒性有较明显的解毒作用；对印防己毒素、咖啡因、乙酰胆碱、毛果芸香碱、烟碱、巴比妥类也有解毒作用。甘草甜素对河豚毒、蛇毒有解毒效力；对白喉毒素、破伤风毒素亦有对抗作用。甘草制剂配合抗癌药喜树碱、农吉利碱合用，可明显降低抗癌药的毒性，并增强其疗效，已受到临床的普遍重视。甘草甜素尚可对抗奎尼丁的溶血作用。

## 三、不良反应及疗效影响

甘草制剂具有皮质激素样作用，从而呈现钠水潴留及排钾效应，长期应用时更为明显，可引起水肿、高血压及低血钾，从而减弱利尿药和降压药的疗效，若与双氢克尿噻同用，不仅利尿作用减弱，且同时排钾，可引起严重低血钾；若与洋地黄类药物伍用，可诱发洋地黄中毒。甘草制剂的排钾和水钠潴留作用，对心衰病人显然是不利的。

## 参 考 文 献

- 徐宗祥，等。治疗胃窦炎的新药——甘草片的制备及临床疗效。中国医院药学杂志1983；3(10)：9。
- 沙静珠，等。胃丙胺片。药学通报1984；19(12)：19。
- 王裕生，主编。中药药理与应用。第一版。北京：人民卫生出版社，1983：264—276。

## 临 床 经 验 交 流

### 口服甘露醇软肝利水汤治疗 肝硬化腹水43例

四川省奉节县医院 谢明生

我们于1981年7月~1984年7月对43例肝硬化腹水患者用口服20%甘露醇、软肝利水汤治疗，疗效较好，总结如下。

**临床资料** 本组43例，男37例，女6例。年龄32~65岁，平均40.6岁。病程2~15年，平均7年。腹围98~114cm，平均108cm。诊断标准：(1)有肝炎病史或HBsAg阳性；(2)慢性肝病容，蜘蛛痣，肝掌及门脉高压症；(3)脾大；(4)大量腹水；(5)有明显肝功能损害(血胆红素>2mg/dl，硫酸锌浊度试验

>12u，谷丙转氨酶>40u；血清蛋白电泳：白蛋白<50%，γ球蛋白>20%，白/球蛋白比例倒置)。

**治疗方法** 隔日晨温服20%甘露醇200~250ml至腹水消失(腹水消退后如有腹胀可酌情间断服1~2次)；同时服软肝利水汤：丹参、白茅根各60g，猪、茯苓各20g，木通、大腹皮、陈皮、莱菔子各10g，茵陈15g，木香6g，甘草3g。每日一剂，煎三次浓缩约取250ml，分早晚两次温服。同时配服肝泰乐、氯化钾1g，每日三次。37例曾加服双氢克尿噻、氨基喋呤(或氨基舒通)3~5天。35例因腹水细胞数大于300/mm<sup>3</sup>或中性粒细胞大于50%，或利凡他试验阳性，常规注射青、庆大霉素10~15天。

**观察方法** 本组以自身对照试验方法进行观察。服药前先测血压、腹围，查血、尿、便、腹水常规。服药期间每天早晚各测一次腹围，记录尿量、大便量。